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Un jubileu.

Departe de Braşov, vechiü cen
tru al mişcării nóstre literare-sociale, 
liitr’űú ebit opus al ţării» la Oradea* 
mare, tinerimea română se pregă- 
tesce a serba un eveniment îmbucu
rător şi fericit pentru desvoltarea 
culturală-socială a poporului Dostru, 
jubileul főiéi beletristice „Familia“.

înainte de asta cu patru-cjeci 
de% anî, când pentru instrucţiunea 
naţională a sexului femeiesc la noi 
se făcuse încă aşa de puţin, eăcî 
şcoli românesc! de fete în afară de 
cea delà Braşov şi Blaşiu, abia décá 
mai esistau, ér fetele din familiile 
române mai cu dare de mână îşî 
căpătau instrucţia prin cele şcolî şi 
claustre sţrăine, unde nu numai că 
nu învăţau nimic românesce, dér li-se 
infiltra chiar sentimente duşmane 
neamului lor, „Familia“, înfiinţată 
la 1865, îndeplinea cea mai frumősá 
misiune, contribuind cu mult succes 
la propagarea iubirei de limbă şi de 
literatură română într’un timp, când, 
cum cjiserăm, instrucţiunea în limba 
maternă era încă aşa de rară şi 
restrînsă.

Rolul „Familiei“ ca propagă- 
tőre a limbei şi a gustului de ce
tire în popor e cu atât mai de 
laudă, cu cât seim, că în părţile 
cele mai espuse delà periferia ro- 
mânimei, adesea numai acéstâ re
vistă era, care în multe fâmiîii nu
trea şi susţinea spiritul românesc 
şi dragostea pentru scrierea româ- 
născă.

Erau alte timpuri, când d-1 Io- 
sif Vulcan a avut fericita ideiă de 
a fonda aeésta főié română bele
tristică. Cele mai frumóse speranţe 
surîdeau pe atunci Românilor dintre 
Tisa şi Carpaţl. In Transilvania In
traseră in vigôre legile pentru egala 
îndreptăţire politică-naţională a Ro
mânilor, aduse de dieta transilvană 
delà 1868, ér în Bănat şi în părţile 
ungurene Românii sperau că vor do
bândi garanţele cele mai tarï şi si-

gure pentru scutul limbei şi naţio 
nalităţiî lor. C’un cuvânt era o epocă 
de progres şi de însufleţire.

împrejurarea aeésta nu puţin a 
contribuit ca întreprinderea d-nului 
Vulcan să progreseze, sămânţa ce a 
sămănat’o căcjând pe pământ ro
ditor.

După câte-va încercări pe câm
pul cjiaristic, car* n’au reuşit, aeésta 
a fost şi a rém a8 o întreprindere 
norocósá a d-lui Vulcan, care pe 
lângă activitatea şi zelul deosebit 
ce Pa desfăşurat, i-a adus numai 
laudă şi recunoscinţă şi i-au oferit 
ast fel puţid ţa de4 a avă înrîurjnţă 
şi asupra vieţii sociale, devenind în
tre altele apostolul fervent al înfiin
ţării unui teatru naţional la női.

A  avut „Familia“ şi timpuri 
grele de străbătut, mai ales de când 
s’au întors cu totul vremurile, şi din 
favorabile şi prietenóse ce erau, au 
devenit ameninţătăre pentru desvol- 
tarea naţională a poporului nostru. 
Dér fiind odată bine pusă temelia 
acestei întreprinderi literare, ea s’a 
putut susţină şi în acest period, 
graţie stăruinţelor d-lui Vulcan, 
care n’a încetat nici un moment de 
a urmări cu atenţiune mişcările so
ciale la noi, ba a le da şi impuls pi
păind pulsul publicului.

Astfel a ajuns „Familia“ să ser
beze jubileul de patru-cţecî de anî 
pe când proprietarul şi redactorul 
ei se bucură de ródele ostenelelor 
sale, ocupând o posiţiune din cele 
mai onorifice în mijlocul poporului 
ca preşedinte al societăţii teatrale şi 
ca membru al Academiei Române.

Urăm din inimă sinceră „Fami
liei“ să ajungă a serba şi jubileul 
său de o sută de ani în timpuri 
mai norocite pentru naţiunea nóstrá, 
ér d-lui Vulcan * confratelui nostru, îi 
dorim să se bucure încă anî îndelungaţi 
de fructele muncei sale literare şi să 
vadă inaugurându-se epoca, care să 
aducă reali8area idealurilor, ce le nu
tresc© în inima sa tot-dăuna tânără.

B ra şo v , 26 Maiü (7 lucie).

Congregaţia comitatului Sibiiu. 
Iu ©donarea de erï (Lunjf) a représentais 

iţei comitatului Sibiiu s’au făcut din par
tea Românilor două propuneri înainte de 
a-se întră în ordinea (filei. Propunerile ce 
le-a făcut d-1 Nicolae Ivan, asesor consis
torial, sunt de următorul cuprins:

1) Comitatul să înainteze guvernului 
representaţiune de cuprinsul, ca ordina- 
ţiunile lui Hierocymi referitore la suprima* 
rea activităţii partidului naţional român 
së fie revocate, eventual dreptul de întru
nire se fie regulat prin lege positivă.

2) Comitatul să adreseze guvernului 
representaţiune în cestia banilor adunaţi 
din partea Românilor pentru ridicarea unui 
monument la mormântul lui Avram Iancu , 
banii cura se scie, confiscaţi din partea 
guvernului şi să cără, ca banii să fie es- 
tradaţl, pentru a pută fi întrebuinţaţi în 
scopul, pentru care au fost adunaţi.

Congrşgaţiunea a primit, ca aceste 
două propuneri să fie puse la ordinea (fi
lei în viitărea congregaţie dă tomnă.

Un succes naţional al Slavilor 
din Austria. Se soie, câ Slovenii şi 
Croaţii austriac! au cerut în diferite rân
duri de la guvernul central din Viena, ca 
Bă înfiinţeze o şcdlă superibră corăspun- 
(fătdre pentru Slavii istrieni şi dalmatinl. 
Ei< îiîsă ăti fost refuSaţî.'" Acum de curând 
însă Slavii de pe litoral şî-au reînoit pos
tulatul în sensul, ca să se desfiinţeze ano
malia, după care absolutoriul şi diploma, 
ce se dă la universitatea din Agrara, nu
mai cu restricţii său chiar de loc nu avea 
valore în Austria. Ministrul de culte aus
triac după o temeinică studiare a causei, 
a împlinit cererea astfel: absolutoriul oe-1 
dobândesc supuşii dalmatinl şi istrieni la 
universitatea din Agrara, se declară vala
bil pretutindenea în  Austria, numai esa- 
raenul de stat trebue să se facă la Yiena. 
Comisiunea de esaminare va consta din 
funcţionari croaţi din ministerii şi candi
datul e dator a da răspunsuri în limba 
croată.

Acest succes a fost primit cu mare 
bucurie de Slavii dalmatinl şi istrieni.

Proiectul de maghiarisare şi Saşii.
ţ)iarele săsesc! din Braşov şi Sibiiu 

se ocupă în articole lungi eu proiectul de 
reformă şcolară a lui Berzeviezy, găsin- 
du-1 din tăte punctele -de vedere grava- 
rainos şi prejudiţios drepturilor autonome 
ale bisericei.

Precum se vede din un articol final 
pühlícat în „Sieb. D. Tageblatt", care ne-a 
sosit adî, numai o singură ideie îi mai 
mângâie pe Sasi, că adecă reforma plă
nuită n’ar fi îndreptată direct în contra 
micului lor popor.

înainte de a cita cuvintele şi resu- 
matul părerilor numitului (fiar cu pn*. 
vire la aeésta, ţinem a constata, că Saşii 
de fapt n’au luat parte la desbaterile an
chetei. A  fost chiar bătător U . ochi, că 
episcopul săsesc n’a fost între membrii 
învitaţ! la afichetâ. Á fost invitat numai 
deputatul sas Melzer, dér acesta s’a scusat 
că, fiind reţinut la şedinţa consistoriului 
evang. din Sibiiu, care se ocupa chiar cu 
noul proiect de reformă, nu póte lua 
parte. Décá numai întâmplarea a adus 
aeésta cu sine, or! că Melzer prin absen- 
tarea sa de la anchetă a voit să dea es- 
presiune nemulţuinirei, că episcopul să
sesc n’a fost de loc invitat la anchetă, nu 
putem sci. Vădurăm însă, că absenţa Sa
şilor la anchetă a adus cu sine, ca despre 
ei să tacă cronica atât în anchetă cât şi 
în (fiarele maghiare, furia raaghiarisato- 
rilor îndreptându-se de-ocamdată numai'în 
contra confesiunilor Românilor şi Slavilor. 
Póte că şi împrejurarea aeésta a oontri* 
buU în câtva, ca cei de la főia săsâscă 
din Sibiiu să fie de părere, că ascuţişul 
reformei proiectate nu e îndreptat şi în 
contra Saşilor din Ardea).

Lăsăm să urmeze acum pasagiul din 
articolul amintit a lui »Sieb. D. Tageblatt“» 
care ni-se pare destul de interesant şi re
marcabil. Eată ce $\ee »Sieb. D. Tgbl."

„Să vorbim mai lămurit? Cumi-că 
acest anteproiect nu vizăză micul nostru 
popor săsesc, este cu desăvîrşire clar.

Spre a ne ruina pe noi, un guvern 
lipsit de conscienţă n’ar avé nevoie să is- 
codéscft şi să pună în mişcare un aparat 
atât de mare,—dér cu tóté acestea totuşi se 
póte, ca lege de felul acesta, să aibă

^FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Prim a um brela.
Povestire de Valentin F é m .

Era în luna Octomvrie 1750. ţ)i plo- 
iósá. Pe la őrele 4 p. m. un domn înalt şi 
Voinic, ca de trei dec! şi opt de anî, eşia din 
comptoarul său, ce-1 avea în Gheapsida 
din City, Londra, spre a mérge la locuinţa 
sa privată din strada Bishopgafe. Mergea pe 
jos, căci pe acel timp nu eráu la tóté col
ţurile birjî şi oranibusurl ca în (filele nős- 
tre. Domnul era îmbrăcat cú haine căldu- 
TÓse, * ér pe de-asupra avea o manta de 
plóie cu glugă şi cu tóté acestea când a 
sosit acasă simţia, că l’a răsbit umeífóla.

11 cuprinse o straşnică raorocănălâ, 
căci de când s’a întors din Persia cea 
cfildurdsă, unde îşi petrecuse o parte a 
vieţii sale, numai putea suporta de loc plóia 
şi umetféla. Iş! desbrăcâ mantaua şi o dete 
jupâneşei din casă s'o pună la uscat, éréi 
se aşeefâ la cămin, în care pâipăia un foc 
vesel. Incepü să tuşăscă.

^ ră ş l am răcit", mormăia el printre 
djnţi năcăjit. „Afurisită tuşă! Ce să fac? 
Nu mă mai pot obiclnui cu clima umedă 
de la noii Mai ’nainte când eram în Pe- 
tersburg. habar n’aveam de frig şi [igrasie. 
Dér de când am fost în Persia, par’că nu 
mai sunt cel ce eram. O ! fruraósá şi ra- 
diósá Persie, unde huzuriam de bine şi 
unde mi-ara câştigat prin comerciu o avere 
atât de considerabilă!"

Intr’aceea arunca o privire labiuroul 
din colţ, pe care se afla un manuscript. 
In őrele sale libere, el se ocupa adecă cu 
descrierea călătoriilor şi aventurilor sale 
din Rusia şi Persia. D’asupra biuroului 
atârna o umbrelă de sőre persiană séu 
chinezéseà, pe care împreună cu alte 
obiecte o adusese où sine din Orient ca 
suvenire. Ochii lui se opriră asupra aces
tui obiect oriental şi îi veni o idee cu- 
ridsă.

„De ce să nu ne- pótá scuti umbrela 
şi de ploie, cum ne Scutescè de arşiţa 9Ó- 
relui?“ gândia el. „De sigur însă ar tré- 
bui să fie mai mare şi mai bine construită 
decât aeésta. Mi se pare că ideeâ aeésta

este bună şi practică! Am să-mî fac după 
modelul aoestei umbrele un cortel pentru 
pfóie.

Dér cine să-mi facă în Londra aşa 
ceva? Hm..., vecinul meu Thomas Sym- 
mes, fabricantul de corsete? Acesta are 
să-rai esecute ordinul, dâcă îi voiű da in
strucţia necesară, căci el se pricepe a lu
cra cu os de pesce şi, socot, că osul de 
pesce va fi cel mai potrivit pentru oon- 
stsuirea unui schelet de cortel. Thomas 
Syraraes este un industriaş destoinic“ .

Ori o&t de ciudat i-s’ar páré cuiva, 
totuşi este adevărat, efi umbrela, acest 
obieat indispensabil al omului,, până în 
Ootoinvrie 1750 nu era cunoscut şi întro- 
ducându-se íntáiű în Anglia, numai înce
tul cu încetul s’a putut răspândi şi în alte 
ţări, după ce lumea l’a primit întâifi cu 
batjocură şi huiduieli.

Comerciantului lonas Hanway din 
Londra i-a fost reservat a surprinde Eu
ropa cu invenţia umbrelei. Firesee şi el a 
trebuit să trécá prin unele peripeţii cu in
venţia sa. -

Peste o jumătate de 0ră, contenind

^plóia, Hanway se duse la vecinul său, 
luând cu sine şi umbreluţa persiană.

„Cu ce pot servi Sir ?“ întrebă 
Symmes.

„Uită-te bine, te rog la umbreluţa 
asta“ , (fise Mr. Hanway. „Este o umbre
luţă orientală“ .

— Fórte drăguţă1,

—  Esaminézá, te rog, mecanismul şi 
ve(fi cum se închide şi deschide.

—- Aşa — aşa —  étá am vă^ut. Şi 
ce mai doriţi Sir?

— Doresc, să-mî construiesc! ceva 
similar, dér, firesee, mult mai mare şi mai 
solid. De sigur te vei pricepe a face un 
schelet de os de pesce, care va fi învăs- 
cut apoi cu stofă.

— Asta n’ar fi tocmai greu de făcut, 
răspunse fabricantul de corsete. Dór la ce 
îţi trebue acum aşa ceva? Gred, că e 
de prisos o umbrelă acuma, când se apro
pie érna!

— N ’o se fie umbrelă de sőre, ve
cine, ci cort de plóie. Eu sunt fórt© sim
ţitor pentru plóie şi uraeifâlă şi vréu să
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ca efect neintenţionat secundar ruina 
n<5stră.

De sigur ţinta este mult raai mare. 
Insă acelora, pentru cari este menită lo
vitura, popórelor celor mari neraaghiare, 
Românilor, Sârbilor şi Slovacilor, nu le va 
putâ face vre’un rău. Ei vor învăţa uu- 
guresce, vor frecuenta, décá altfel nu se 
póte, şcdlele de stat, şi vor rămână ceea- 
ce sunt — aceeaşi primejdie imaginară 
ori reală pentru Maghiari, cura sunt şi 
astăzi.

Căci dâcâ ei astăzi constitue o pri
mejdie, ei constitue acâstă primejdie nu 
fiind-că nu sciu unguresce. său fiind-că 
ar fi iredentişlî, daco-românî, panslaviştî 
etc., ci pentru că se. desvoltă cu putere, 
se înmulţesc şi să întăresc.

Pericolele inherente acestui proces 
Maghiarii numai aşa le vor pută întâm
pina, dăcă îşi vor potenţa forţa lor cul
turală din lăuntru în afară; nici odată însă 
p rin  măsuri escepţionale şi încercări ner- 
vdse, de a opăci pe adversarii lor.

Anteproiectul este o astfel de încer
care şi din causa acăsta va rămână im
potent. Românilor nu le va strica chiar 
nimica, dér dându-le pe de-oparte în mână 
arma puternică a stăpânirei limbei ma
ghiare, pe de altă parte le va aţiţa şi ţină 
viu naţionalismul.

Ce efect desastruos are asupra li- 
niştei şi consolidării interne a • ţării, dâcă 
o parte a populaţiunei stă în permanenţă 
sub influinţa unei materii ferraentatóre de 
felul acesta, nu e necesar să se zugră- 
văscă mai în detail.“

Din M acedonia.
„Românul de la Pinda aduce uymătdrele sciri 

îmbucurătdre:

Ni-se scrie de la Constantinopol:

In (filei® acestea va apare o iradeă, 
-care va fi bogată în consecinţe pentru 
mişcarea românăscă din Turcia. In virtu
tea acestei iradele se va recunosce dreptut 
de persdnă morală tuturor comunităţilor 
civile constituite.

Se scie, că până acum dreptul aces- 
ta-’l aveau numai comunităţile confesio
nale, adecă cele grecesc! şi bulgăresc!, ca 
unele cari au şefi religioşi recunoscuţi. 
Celelalte comunităţi, cura & cea româ- 
nescă, sunt numai tolerate, fără a avă 
un caracter oficial.

Bine înţeles, că lucrul acesta le pu
nea într’o stare de inferioritate vădită şi 
le făcea imposibilă esercitarea unor atri- 
buţiunî raai întinse.

Acum, însă, acâstă situaţie va înceta. 
In viitor, când într’o localitate ăre-care se 
constitue o comunitate şi ea îşi alege re- 
presentanţii ei, acâstă comunitate e recu
noscută, aleşii ei pot trata^ oficial cu auto
rităţile ori-ce cestiunî atingătăre de şcd
lele şi bisericele acelei comunităţi, actele 
întărite cu peceta ei sunt considerate ca 
acte cu caraoter public.

Pentru Românii din Turcia lucrul 
acesta e de o importanţă capitală.

Acum mai multe luni naţionalitatea 
lor a fost oficial recunoscută prin numirea 
unui représentant al lor în coraisianea mixtă 
de reforme.

De aci încolo, fără a avă şef reli
gios, ei vor oăpăta tóté privilegiile ce -Je 
au creştinii cu biserici recunoscute şi vor 
pute numi representanţî cu raai mult te- 
rneiű şi cu mai multe garanţii de stabi
litate, ca pănă în présent.

E un important succes ce-1 capătă.

Comemorarea ţjilei morţii

lui Stefan cel Mare.

Marţi în Bl Maiű n. c. —  scrie „Deş
teptarea“ din Cernăuţi — comitetul aran- 
giator pentru serbarea comemorării (filei 
morţii lui Stefan cel Mare, a ţinut o şe
dinţă sub preşedinţa d-lui baron Eudoxiă 
Hurmmaki, preşedintele comitetului). IjIl 
şedinţă au participat raai toţi membri din 
capitala ţării şi representanţî de ia ţâră, 
cari au discutat serios cestiunile de la or
dinea «filei.

Relativ la «fiua, în care să aibă loc 
serbarea aniversării de 400 ani de la mór
tea Voevodului Stefan cel Mare’, s’a hotărît 
d iu a  de Sâm bătă 3  (1 6 ) Iu l ie  1904. 
Serbarea va avă loc la mănăstirea Futna, 
la mormântul marelui Voevod.

Ce privesce stabilirea programului 
detailat al serbăifi, acesta se va stabili 
în una din şedinţele viitóre ale comitetu
lui şi se va aduce de cu vreme la cunoscinţa 
publică.

Comitetul a fost însărcinat, de a-se 
pune în înţelegere cu oficiul de esploatare 
al căilor ferate i. r. ale statului, ca în 
(fiua de 3 (16) Iulie să se pună la dispo- 
siţia publicului trenuri speciale la Putna.

S’a discutat şi s’a decis a se alege 
mai multe subcomitete, cari să fie însăr
cinate a pune la cale tóté cele necesare 
pentru primirea 0speţilor, susţinerea or- 
dinei etc.

De-ocaradată s’a ales comitetul însăr
cinat cu primirea 0speţilor, din cari fac 
parte domnii : C. S. Teofil Patraş, egume
nul sfintei mănăstiri Putna, adm. silvic 
Léo Jirco, Arcadie ProCopovicI asist, sil
vic, Dimitrie Dan, paroch Straja, Dornne- 
dont Vlad, înv. sup» Putna, Bîcu Eliseiu, 
primar Putna, Maxirailian Haernan, cadd.
adv. Rădăuţ, Alesandru Popovicl, adj. la 
trib. Rădăuţ, I. Zacşevschi, înv. Putna, 
Ambro sie Gribovicl, esposit parochial Ga- 
laneştl, Ioan Moldovan, învi. sup. Vicov 
de sus ; Oanea, înv. Vicov de jos, Iorgu 
Torna, adj. la trib. Rădăuţ, Dr. Ipolit Tar- 
navschi, preot, Rădăuţ, Dr. Victor lliuţ, 
advocat, Rădăuţ, Andronic Motrescul, dir. 
şcol. agron. Rădăuţ. Tot-odată subcomi
tetul a fost împuternicit a mai coopta 
membri.

Biroul comitetului aranjator a fost 
însărcinat de a invita personal pe şefii 
diferitelor diregătorii din ţâră la serbare.

In fine s’au mai ales ca membrii în 
comitetul aranjator d-nii: Leon Jirko adm. 
silv. Putna, Arcadie Procopovieî, Alexan
dru de Isecescu archit. sup. la dir. fondu
lui religionar ; Teodor Zanea din Storo- 
jineţ, Eugen Neşciuc, act. consist., Ilie Di- 
mitrovicî, insp. reşed., Iancu Bafmoş, seor. 
la oficiul de esploatare al căilor ferate.

In scurt timp va fi convocată o nouă 
şedinţă a comitetului aranjator, în care 
are să se stabilâscă definitiv programa 
serbării, pentru-ea subcomitetele să pdtă 
finalisa lucrările lor pentru serbare.

Resboiul.
Atenţiunea generală este de-ocam- 

dată îndreptată asupra sorţii Portul ui-Ar- 
thur şi a garnisonei ruse, decisă a-1 apăra 
pănă la ultimul om.

ţ)iarul rusesc „Novoje Vremea* pu
blică un articol, în care ţine să liniştescă 
pe cetitorii săi asupra sorţii oraşului şi a 
portului. Părerea fâiei rusesc! este, că 
faptul isolării desăvîrşite a Portului-Ar
thur de grosul trupelor ruse, o’ar însemna 
nimic. Se mângâie cu aceea, că forturile, 
ce le-a construit Rusia şi nuraărdsele lu
crări de apărare, vor resista timp îndelun
gat unui asediu din cele mai turbate. Nu
mai din momentul când armata japonesă 
va începe operaţiunile de îrapresurare, 
Portul-Arthur îşi va împlini misiunea ce 
i-s’a dat de la început: va ţină adecă le
gată o mare forţă a inimicului, încât ge- 
neralissiraul Kuropatkin va putâ să între 
cu şanse de isbândă în ofensivă contra 
primei armate japonese de sub conducerea 
iui Kuroki.

In sensul acesta scriu şi celelalte 
«fiare din Petersburg, deşi cele mai multe 
din ele nu-şî pot suprima îngrijirile, că 
Rusia nu e de ajuns pregătită pentru o 
companie atât de mare şi decisivă pentru 
politica ei de espansiune în Extremul 
Orient.

O soire telegrafică din Niuşwang tri
misă la Petersburg cu data de 5 Iunie n. 
spune, că la Niuşwang a sosit un porum
bel de postă c’un raport al generalului 
Stossel, comandantul garnisânei din Port- 
Arthur. Şi se «fie®. că soirile trimise de 
Stossel sunt liniştitdre şi favorabile.

In acelaşi timp agenţiei berlinese 
„W olff“ i-se anunţă din Tokio următdrele : 
Amiralul Togo vestesce, că alaltăeri s’au 
au«fit esplosiunî teribile urmate de colone 
uriaşe de fum în direcţia Portului-Arthur. 
Nu se scie, care este causa acestor es
plosiunî.

O depeşă raai nouă, cu data de 6 
Iunie din Tokio, vorbesce despre o luptă 
ce s’ar fi dat la Port-Adam. Se <jice, că 
Japonesii ar fi respins în două râudurî pe 
Ruşi la Tschanghsing (?) şi că pierderi 
mari ar fi suferit ambele părţi beligerante. 
Soirea nu e confirmată oficial, nici nu se 
scie cu siguranţă, dâcă în lupta acâsta a 
luat parte armata generalului Stakelberg 
trimis, la ordinul Ţarului, de generalissiraul 
Kuropatkin pentru a încerca liberarea 
Portului-Arthur?

*

O scrisore a lui Vereşagin. Soţia lui 
Vereşagin înecat cu ocasia scufundării va

sului ras „Petropavlovsk“ publică în „Rus- 
kija Viedonasosti“ ultimele scrisori pe cari 
le-a primit de la celebrul pictor. Intre 
acestea se află una interesantă care arată 
planul Ruşilor. Ea «fice: „29 Martie. Plec 
la Mukden. Dispunem acum aici de o ar
mată de peste 160.000 ómen! şi când vei 
primi scrisórea acâsta, numărul se va ri
dica la 200.000, căci «filme vin de la Bai- 
cal spre Mukden 3000 de ómenl. Trupele 
şi comandantul aştâptă năvălirea şi atacul 
Japonesilor în Manciuria şi se bucură de 
acâsta. Spre acest scop sunt gata să sacri
fice o parte a liniei ferate. Nu te minuna 
deci audind de retragerea nostră. Năsuinţa 
de a ataca acum Coreea, e condamnată 
cu hotărîre de toţi strategii cuminţi,, după 
cum mi-se pare, şi de Kuropatkin. Sciu 
că generalul Jilinski a stănsit, de la înce
put, în Petersburg, pentru retragere“ .

SOIRILE DILE1.
25 Maiti. v.

Esamene de maturitate. La liceul 
gr. or. român din Braşov se va ţine esa- 
raenul verbal de maturitate în «fi'el® de 
24 şi 25 Iunie st. n. Ca comisar din par
tea guvernului la acest esamen este de
signat d-1 Al. Kuntz, directorul suprem de 
studii al districtului Cluşiu.

La şcdla comercială superiâră gr. or. 
română din Braşov se va ţinâ esaraenul 
verbal de maturitate în dilele de 27, 28 
şi 29 Iunie st. n.

Esamenele publice la şcola de fe
tiţe din Blaşiu se vor ţine în (filele de 
20, 21 şi 22 Iunie st. n. Joi în 23 Iunie 
st. n. se vor comunica resultatele esarae- 
nelor şi se vor distribui premiile.

Jubileul „Familiei“. După-cura a- 
nunţă „Tel. Rom.“ d-1 Dr. At. Marienescw 
este însărcinat din partea „Academiei 
Române“, ca Joi în 9 Iunie n., să repre- 
sinte „Academia“ la jubileul aranjat în
tru ondrea d-lui Iosif Vulcan, redactorul 
„Familiei“ , în Oradea-mare. — Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român 
va fi repreşentată la acest jubileu prin 
membrii în comitet d-nii N. P. Fetrescu 
şi Dr. I. Blaga.

Procesul greviştilor de la căile 
ferate. Vineri s’a început înaintea tribu
nalului din Budapesta desbaterea în pro
cesul ce li-s’a intentat celor 13 membri 
ai comitetului grevei, care isbuonise în 19 
Aprilie. Sunt chemaţi şi numeroşi martori. 
Oa apărători figurâză vre-o cinci advocaţi, 
membrii ai diferitelor partide oposiţionale. 
Acusaţii sunt învinuiţi de abus de putere 
în oficiu prevăzut In §§ 480 şi 481 ai le- 
gei penale. In jurul acestui proces, care 
va dura mai multe «file ?i al cărui decurs 
e fărte agitat, se face actualmente mare 
sgomot în pirossa oposiţională maghiară. 
Notăm, că dintre cei 13 acusaţi, vre-o 4 
sunt de confesiunea israelită. Şefii apără
torilor sunt Bakonyi şi Vâzsonyi, tot 
evrei.

Profanare. Diarului „N. H.“ din 
Cluşiâ i-se scrie, că într’una din nopţile

1

mă ocrotesc când ies pe vreme rea cu 
acest instrument.

—  Oare va să <fică un cortel de plóie? 
Asta nu s’a mai pomenit!...

— Părerea mea este, că un aseme
nea cortel este ceva practic de tot.

—• Şi ai de gând să te presenţi cu 
el pe stradă?

— De sigur.
— Hm, mă tem că o să provoci 

dăndănaie!
— De asta nu mă dóré oapul! Ca 

om cu minte, eu habar n’am de prostia 
altora. Am trăit mulţi ani în Persia şi am 
devenit aşa «fioând un filosof oriental.

— Fórte bine! Aşa-dâr am să-ţl fac
o astfel de umbrelă, dér preţul ţi-1 vqíü, 
spune numai pe urmă. 9

—- De acord, Mr. Syrarnes.

—  Băţul trebue să-l comand la un
strugar. Gât de lung să fie ? «

— Ca un baston ordinar, âr cortul 
să fie cât se póte de mare.

— Prea bine, Sir. Şi ce eolóre să 
aibă ştofa?

—  Asta-i indiferent.

— Am o stofă forte frumdsă şi du
rabilă de coldre stacojie.

— Să pui din aceea. !-
După-ce s’a înţeles cu fabricantul;

Mr. Hanway se duse acasă.
Thomas Symmes se puse cu tot1 zef- 

lul pe lucru şi pentru prima <5ră în vrâţă 
construi o umbrelă. Era un adevărat 
monstru stacojiu. Cu t<5te acestea era mân
dru de isprava, ce-o tăcuse.

Mr. Hanway a fost mulţumit cu lu
crarea lui Syrnmes şi fără să raai stea de 
toomâlă, a plătit preţul destul de pipărat.

A  doua «fi a plouat. Hanway a ieşit 
cu umbrela, mergând întâiă la coraptoa- 
rul său djn Cheapsida, apoi la bursă?

Pe stradă se lua lumea după dân
sul, oa după comedie. Rîdeau omenii de 
şe prăpădiau. La bursă chiar amicii lui; îl 
luară peste picior.

Peste câte-va <5re tdtă Londra vor
bea şi rîdea pe socotâla lui Mr. Hanway, 
care devenise obiect de batjocură cu um
brela lui stacojie. In jurnale se făcea 
mult haz de acâstă nouă invenţie şi cari- 
caturiştii au câştigat frumdse parale de
semnând pe Hanway cu umbrela lui.

Cea mai neplăcută surprisă a pro- 
dus’o însă vestea despre umbrela lui Han
way în familia bancherului Bligh, cu a 
cărui fiică Elisa, o frurauseţă matură de 
29 ani Mr. Hanway era logodit de câte-va 
luni. Hanway era de 38 ani' şi fiind bine 
situat era considerat ca o bună partidă, 
âr fata încă avea o fruraâsă dotă. Aşa se 
făcuse logodna mai mult pe motive de 
ale raţiunei, decât ale dragostei.

Bligh a mers acasă de la bursă iri
tat în gradul suprem şi a raportat neves
tei sale şi Elisei despre scandalul provo
cat de Hanway, Cele două dame au ră
mas încremenite.

— Ceriule! Este cu putinţă o estra- 
vaganţă ne mai pomenită, ca acăsta ? es- 
claroă ddmna Bligh bătându-şi mâniie d’a- 
supra capului.

Elisa ţipa: „Trebue să întru în pă
mânt de ruşine, când mă gândesc, că ar 
pută să-ral cerâ să merg alăturea cu dîn- 
sul, la braţul lui, sub umbrela stacojie! 
Aş ajunge de batjocura luroei!

— Ai dreptate iubita mea fiică, răs
punse bancherul. „Mă tem, că logodnicul

tău s’a scrintit şi va trebui internat la ba
lamuc“ .

Bravul Hanway, firesce, habar n’avea 
de ceea ce se vorbia pe socotela lui în 
familia Bligh şi a doua <fi fiind Duminecă, 
s’a dus, după obiceiul de atunci, să-şî ia 
logodnica şi să mârgă împreună la bi
serică.

Ploua erăşî. In Anglia plouă în Oc- 
ţoravre în fie-care <fi* Hanway luă deci cu 
sine,- umbrela stacojie. Când a întrat, a 
vă<jut îpijată, că presenţa sa provdcă o 
oonsternaţie generală. El se aştepta să fie 
admirat pentru invenţia sa practică şi âtă 
că se vede amar desilusionat.

Elisa era cât pe ce să leşine şi a de
clarat, că nici ou un preţ nu se duce sub 
umbrela stacojie la biserică. Mama o sus
ţinea straşnic şi bietul Hanway trebui să 
asculte reproşuri aspre pentru fapta lui 
nesocotită. Bancherul ţinea isonul dame
lor şi se arăta fdrte rece faţă cu ginerica.

—  Te-ai făcut de rîsul luraei şi nu 
pot permite să-mi faci şi fata de rîs.

(Va urma).
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acestea nisce făptuitor! necunoscuţi au 
«part cripta familiei Pipoş din Hondói (Hú- 
neddra) şi deschizând cosciugul unei dame 
'(se crede, că a soţiei fostului comite su
prem al Zarandului), au jefuit cada- 
vrui de giuvaersurile, ce le avea. — S’a 
pornit cercetare.

Nou profesor. D-l Ioan Lâpădatu a 
(depus séptéraána trecută la universitatea 
din Budapesta esamenul de profesor.

Răspândirea linibei românesc! în 
Oluşitt. p i arul „E — k.u are vedenii fio- 
rdse. Limba románéscá cuoeresce teren 
din ce în ce mai mult în Cluşiîi. 0  fami
lie  románéscá iace, ca Zece familii ma
ghiare sé vorbéscá românesc®, 50% din 

• lucrătorii de la fabrici sunt Român! şi 
aceştia îi fac şi pe Unguri să vorbéscá 
numai roraânesce. Ceva înspăimântător! 
Numitul Ziar face propunerea, ca „Emke“ 
împreună cu directorii fabricelor să ia mă
suri spre a infiltra suveranitatea jim bei 
maghiare în inimile lucrătorilor... I-au apu
cat năbădăile pe şoviniştî!

Jidovii şi comercial ungar. 0  fdie 
•de speoialitate maghiară aduce următdrele 
date cu privire la numărul, în care sunt 
t-epresentaţî jidovii în diferitele societăţi 
comerciale din Ungaria. Aşa bună-dră în 
<comitetul central al Reuniunei comerciale 
ungare sunt: 1 ) preşedinţi ai cercurilor 
din provincie 9 creştini şi 17 jid o v i; 2) 
delegaţii camerelor comerciale şi indus
triale 5 creştini şi 7 jid o v i; 3) delegaţii 
societăţilor comerciale din Budapesta 6 
•creştini şi 15 jid ov i] 4) delegaţi ai socie
tăţilor comerciale din provincie 18 creş
tini şi 49 jidovi; 5) aleşi din Budapesta 
$ creştini şi 22 jid o v i; 6) aleşi din pro
vincie 18 creştini şi 32 jidovi. Sunt, deci, 
ou totul 206 membri în comitetul central, 
dintre car! 64 creştini şi 142 jidovi.

Promoţiune. Ni-se comunică, că d-l 
Konstantin Sotir din Braşov a fost pro
movat la facultatea juridică a universităţii 
din Budapesta, doctor în drept.

Bom bă într’nn tren. Din Salonic se 
telegrafiézá, că între staţiunile Geogeli şi 
Gumandja, a esplodat o bombă pusă în- 
tr’unul din vagdnele trenului de poştă, 
încărcat cu marfă. Bomba a pustiit o 
parte a trenului. Un frânar a fost omorît 
şi alţi trei impiegaţi ai trenului au fost 
răniţi. Se bănuesce, că bomba a fost pusă 
de vr’unul din membri comitetelor revo
luţionare bulgare.

O aniversare îmbucurătore. Dilele 
aceste s’a împlinit un an de# la înfiinţarea 
unui institut central financiar pentru înso
ţirile rurale române după sistemul Raif- 
feisen din Bucovina sub numele de „Cen
trala însoţirilor Reiffeisiane române“ .

Condus de dorul, de a ridica popo- 
rul român bucovinean din situaţia precară 
economică şi finanoiară, partidul poporal 
naţional român din Bucovina a luat afa
cerea acósta importantă în programul său 
şi după o activitate de numai doi ani nu
mărul însoţirilor române a crescut în mod 
îmbucurător şi continuu. AstăZi sunt a- 
•prdpe 90 însoţiri roraânescî, în cea mai 
mare parte create de partidul poporal na
ţional, cari desvdltă o activitate îrabucu- 
rătore în diferitele centre şi comune ro
mânesc!.

Opera acésta regenărătdre a fost în
coronată, — acum se îraplinesce anul, — 
prin crearea „Centralei“, înfiinţată cu scop 
de a -institui de-oparte o conducere uni
tară sistematică în aeeste aşeZârninte, de 
altă parte a afla un îsvor de alimentaţie 
necontenită pentru singuraticele însoţiri, 
•ca ele să fie în stare a desvolta o activi
tate cât mai rnăndsă.

• Deşi creată numai de un an, „Cen
trala“ a avut să se lupte cu multe greu
tăţi şi neajunsuri, isvorîte mai cu sâraă 
din uneltirile págubitóre, puse la cale de 
duşmanii înaintării poporului român buco- 

! vinean. Totuşi „Centrala“ a reálisát în
semnate progrese, cari prevestesc un vii
tor apropiat mai prielnic pentru starea 
economică a ţăranului român bucovinean.

Starea semănăturilor în B ihor
este cât se póte de tristă. NecăZând ploi, 
câmpul oferă trecătorului una din cele 
mai jalnice privelişti. Bieţii agricultori 
«unt desperaţi şi numai cu grdză aştăptă 
«ecerişul, care anul acesta va fi mai slab 
deoum a fost chiar şi în anii recunoscuţi 
răi. Iarba în fânaţe e de asemenea într’o 
«tare deplorabilă, tot aşa porumbul şi ce
lelalte sămănături de primăvară.

Urm ările secetei. Cetim în „Libert.“ 
că în urma timpului secetos grâul a în
ceput u se urca simţitor în preţ. In piaţa 
Orăştiei s’a urcat Zilele trecute grâul la 
© cor. şi 70 bani. In urma puţinelor ploi, 
«cari au căZut, fânul e de tot slab şi în

oantitâţî mici. Urmarea acestei stări de 
lucruri s’a simţit deja şi la târgul de vite 
din Orăştie, care s’a ţinut săptămâna tre
cută. Preţul vitfelor a scăzut cu 10 — 15% 
faţă de târgul de mai ’nainte, şi decă nu 
se va schimba timpul, aducând ploi, e 
mare teamă, că pe tdrană preţul vitelor 
va scăde şi mai rău.

Telegrafia fără sîrmă la Constanţa.
Diarele din România ne aduc scirea, că 
ministrul lucrărilor publice a decis să în
fiinţeze o staţiune de telegrafie fără sîrlraă 
la Constanţa eu o zonă de 500 chiloraetri 
şi o altă staţiune provisorie pe unul din 
vapórele serviciului maritim român, pen
tru a stabili comunicaţia telegrafică între 
vapórele române, car! fac curse pe mare 
şi între portul Constanţa. Instalaţiunile se 
vor face în mod gratuit de cătră „Socie
tatea anonimă franeesă de telegrafie şi 
telefon“ , care împreună cu delegaţii gu
vernului român vor face esperienţe cu 
nouele aparate. După trei luni instalaţiu
nile Vor deveni proprietatea serviciului 
maritim român. Taxele telegramelor es- 
pediate cu ajutorul telegrafiei fără sârmă 
vor fi aceleaşi, ca şi pentru telegramele, 
ce se trimit în present de cătră oficiile 
telegrafo-postale din România.

Asasinarea unui voluntar. ín nóptea 
spre 3 1. c. a fost asasinat în Debreţin 
frecventantul şcdlei de voluntari Anton 
Qajzago, fiul unui mare proprietar din co
mitatul Cluşiului. Tînărul Gajzago mergea 
în séra acésta împreună ou mai mulţi 
prietini, spre ca9ă. In strada Széchenyi 
ajunse pentru un lucru de nimica în cârtă 
cu doi draenî necunoscuţi, dintre cari unul 
i-a înfipt în piept un cuţitaş de buzunar. 
Gajzago căZu fără viâţă la pământ. Cu
ţitul îi străpunse inima. Asasinul şi înso
ţitorul său 8’au putut refugia în întune- 
recul nopţii.

Logodnă. D-l Ilariu Vlad din Husu- 
seu s’a logodit cu d-ş0ra Elena M orariu  
din Juriul de Câmpie.

Rectificare. La soirea publicată în 
numărul de erî sub titlul „ Bartha Miklós 
—  în  Siciliau s’a strecurat o greşâlă. In 
frasa: „vorbesce despre unele lucruri, cari 
pănă acuma erau necunoscute“ , binevoi
torul cetitor va îndrepta aşa: „pănă acu
ma îi erau necunoscute“ .

Sciri mărunte. - -  Cunoscutul scrii
tor polon Sienkievicz va pleca Zilele 
acestea spre Estremul Orient, cu scop de 
a aduna material pentru o serie de po
veşti din peripeţiile răsboiului ruso-japo- 
nes. — Din Petersburg se scrie, că în 
curând se vor vinde prin licitaţifine ta
blourile şi schiţele diu rămasul pictorului 
rus Vereşagin. Tablourile aceste repre- 
sentă scene din răsboiul din Turkestan, 
din răsboiul ruso-turc şi din răsboiul re
cent spaniol-araerican. —  Din Triest se 
telegrafiézá, că Sâmbătă s’au secvestrat 
pe vaporul „Arpad“ 3500 chilograrae tu
tun de contrabandă.

Legi şcolare în Ungaria.

Pote nicăiri în lume nu se află stat 
în care causa învăţământului public po
poral să fie normată prin crearea atâtor 
legi şi prin fabricarea unui număr atât de 
mare de ordonanţe ministeriale, — ca în 
Ungaria.

Sunt nu mai puţin de 7 articole de 
lege speciale, în cari se norraâză şi sta- 
toresce chipul în care să se facă instruc
ţiunea în şcolele primare poporale. Afară 
de aceste în alte 205 articole de lege se 
cuprind disposiţiuni tot cu privire la în
văţământ.

Legile speciale sunt: art. X X X V II I :  
1868 despre instrucţiunea publică în şcd- 
lele poporale; art. X X X I I :  1875 despre 
pensionarea învăţătorilor; art. X X V II I :  
1876 despre autorităţile şcdlei poporale; 
art. X V I I I : 1879 despre învăţarea obli- 
gătdre a lirabei maghiare în institutele de 
învăţământ poporale ; art L V : 1891 despre 
„kisdedov“ -urî (asilele de copii); art.XLIII: 
1891 despre modificarea legei de pensio
nare a învăţătorilor, şi art. X X V I :  1893 
despre sistemiserea salarului învăţătorilor.

Aceste 7 articole de lege conţin nu 
mai puţin de 270 paragrafî, âr celelalte 
legi, în cari de asemenea se cuprind dis- 
posiţiunî privitdre la învăţământul public 
poporal, conţin nu mai puţin de 496 pa- 
ragrafi.

Se scie însă, că politica de instruc
ţiune nu-i raulţămită cu ceea-ce s’a creat 
în privinţa legiferârei pe acest teren. Gu-

vernul ţine să augmenteze numărul legilor 
amintite priutr’o nouă lege de revisuire 
al cărei proiect în liniaraente generalei e 
cunoscut şi cetitorilor noştri. Asupra a- 
cestui proiect s’a desbătut timp de o săp
tămână în ancheta convocată de ministrul 
Béfrzeviczy.

Unde mai rămân ordinaţiunile minis
teriale prin cari se pun în esecutare le
gile amintite? Numărul lor cine să-l mai 
scie ?

Unui biet învăţător, vrând să cundscă 
şi să studieze tóté aceste legi şi ordina- 
ţiuni, pentru a li-se conforma, abia décá 
îi mai rămâne timp pentru a-şi împlini 
datorinţa faţă de şcdlă şi elevi.

T in e rim ea  rom ân ă  d in  D e v a  şi
jn r  învită la producţiiinea musicală tea
trală .împreunată cu dans, ce o va aranja 
ou concursul corului Românilor din Hune- 
ddra, din incidentul adunării generale a 
„Reuniunei femeilor române din comit. 
Huneddrei“ Duminecă în 12 Iunie st. n. 
1904 în sala redutei orăşenesc! din Deva. 
începutul la 8 óre séra. Preţul de întrare: 
locul I. 3 cor., locul I I  2 cor., partere 1 cor., 
galerie 60 fii. Venitul curat este destinat 
pentru fondul Reuniunii. Oferte marini- 
mdse se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica. (Adresa cassarului Cornel Popes- 
cu, paroch Deva.) NB. Prea ştim. domne 
şi domnişdre snnf rugate a-se presenta în 
costum naţional.

Comitetul aranjator: Dionisie Arde
lean, preşedinte. Dr. Iustin Pop, vice-pre- 
şedinte. Iustin 01. Iuga, vice preşedinte. 
Dr. Augustin Deac, secretar. Alesandru 
Moldovan jun., secretar; Cornel Popescu, 
cassar. George Cuşuta, controlor. Ulpiu 
Almăşescu, Nicodim Ardelean, Dr. Victor 
Bontescu, Dr. Simeon Gheţan, Adrian Cris- 
tea, Simeon Damian, Candid Dávid, Ge
orge Dănilă, Constantin Dima, Dr. George 
Düblesiű, Ioan Hălmăgean, Ioan Jantea, 
Andrei Ludu, Nicolae Macrea, Ioan Maior, 
Dr. Ioan Margita, Ioan Mora, Dr. Aurel 
Oprea, Vasile C. Osvadă, Dr. Ioan Papp, 
Emil O. Petricaş, Iustin Petruţiu, Toma 
Roşu, Dr. Ştefan Rozvany, Stelian Russu, 
Ioan O. Şiller, Dr. Aug. Străiţiariu, Ioan 
Trif, Dr. Aurel Vlad, Torna Vasinca.

;■ „/ I r  o g r  a m : I. 1) Marş de Stunz, cor 
bărbătesc. 2) a) Fantasie ballet de Beriot
b) Doine naţionale, solo de violină cu 
acomp. de pian, eşec. de d-l 1. CI. Iuga.
3) Mori mândro... de A. Bena, cor bărbă
tesc. 4) a) A cădyt o rază lină, de C. Po- 
rumbescu, b) Cât aşî dori... de Vasiliu 
duet eşec. de d-nii Adrian Oristea (tenor) 
şi A. Ludu (bass). 5) Declamaţiune de d-l 
Dr. Victor Bontescu. 6) In zadar alerg pă
mântul, de G. Dima, cor. bărbătesc.

II. „Dinu Sergentul“ vitézül de sub 
Părâng. Piesă într’un act de căpit. Eraa- 
nuil Părăianu. Vor ave roluri: George 
Cuşuta, d-şdra Elisa Ardelean, Iustin CI. 
Iuga, d-na Valentina Poposcu, Ioan C. 
Şiller, I. N. Ioanescu, Ioan Pupesa, Ioan 
Trif, Ştefan Dobrin,

Urmézá dans! ■,

Starea sem ăn ătu rilo r în  R o m â 
nia. — (De la 6— 22 Maiu v.) — In cursul 
săptăraânei starea timpului şi mersul se
mănăturilor nu a fost influenţată decât în 
mod fdrte puţin simţitor de puţinele ploi 
pajrţiale ce au căZut în vestul ţării şi în 
regiunea cuprinsă între Covurlui şi pănă 
la Buzău. Nordul Moldovei în urma ploilor 
oăZuţe în săptămâna trecută stă mult mai 
bine şi la recolta de tdmnă s’au resimţit 
deştul de mult, încât după tdte aparen
ţele,, anul va fi un an de recoltă mijlocie.

Păşunile s’aupndreptat mult. In cen
trul Moldovei însă seceta a persistat şi 
lipsa păşunelor devenind fdrte simţitdre, 
proprietarii au permis vitelor să păşuneze 
în păduri şi zăvoae.

In Oltenia partea cuprinsă la Nord 
de calea ferată, a fost mai fericită, chiar 
de la început şi situaţiunea s’a îndreptat 
mult.

Partea Munteniei insă a suferit mai 
mult şi situaţiunea precară a recoltelor de 
tdmnă în judeţele din regiunea Dunării, 
adecă partea de jos a judeţelor Teleor
man, Romanaţi, Ialomiţa şi Brăila se 
menţine.

Sămânăturile de primăvară însă pre- 
tutindenea merg bine păna acum şi se 
menţin prospere.

Porumburile s’au prăşit aprdpe tdte. 
Iu Dobrogea situaţiunea este neschimbată 
cu tdte ploile cădute pe alocarea»

Viile sunt în cea mai mare parte 
compromise la Huşi, unde a căZut o bru
mă puternică şi temperatura scăZuse fdrte 
mult mai cu sdmâ noptea.

Păşunele pe unele locuri s’au mai 
îndreptat.

ULTIME SOIRI.
Petersburg, 6 Iunie. O telegramă 

din Liaoyang anunţă, eă la Vafang- 
tien Japonesii aii suferit o înfrângere 
seriosă. O companie a regimentului 
18 do dragon! a fost total nimicită 
din partea vînătorilor siberian!. O 
altă companie japonesă s’a retras 
înfrântă. Lăncile cazacilor au făcut 
o colosală impresie asupra Japone- 
silor.

Tokio, 6 Iunie. Lângă Port-Adams 
s’au dat câte-va ciocniri între infan
teria şi cavaleria japonesă şi între 
Cazaci. Ruşii s’au retras din mai 
multe posiţiunî, ce le ocupaseră.

Berlin, 6 Iunie. „Lokalanzeiger“ 
primeşce din Cifu scirea, că Ruşii 
maintézd spre Sud. 15,000 Ruşi au 
ajuns la Niuşwang. Un regiment de 
infanterie, un regiment de Cazaci şi 
o divisiune au sosit în Kaitschu. 0  
altă [brigadă va urma trupple aces
tea. Comandantul acestor trupe e 
generalul Miscenko. Ele au de scop a 
tăia legătura trupelor japonese de 
la Pitzewo eu armata principală.

Berlin, 6 Iunie. O telegramă din 
Londra dă urmatórele informaţiunl 
asupra mişcărilor şi posiţiunei ar
matei japonese:

O armată de 150,000 ţine ocu* 
pată linia dintre Föngvanceng şi Kai• 
ping şi punctele strategice mai im
portante. Armata lui Oku străbate 
spre Dalny. A treia armată sub co
manda generalului Nodzu e concen
trată între Kulaping şi Pitzewo. Ma
reşalul Jamagata, noul comandant 
suprem, e pe drum, ca sé ia condu
cerea operaţiunilor contra Portului- 
Artbur.

Londra, 6 Iunie. Din Petersburg 
i-se anunţă 4iarulu' »Daily Mail“ : 
Un amic al generalului Stössel a pri
mit de la acesta o scrisóre în care 
(jice: Nu sciu décá ne vom mai re
vede vre-odata. Ori voiü primi ordine 
noue, ori nu, eu sunt firm decis a mi 
da viéta pentru Rusia. Ori-ce s’ar 
întempla, eu nu vn& voiü preda. Portul 
Arthur îmi va fi mormântul.

IrkutS, 6 Iunie. Ministrul rusesc 
de comunicatiune a sosit aici din 
Manciuria. El conduce în persóná 
lucrările de la linia ferată în jurul 
lacului Baikal.

Cifu, 6 Iunie. Scrisórea unui Ja- 
pones din Dalny confirmă scirea, că 
armata japonesă se află la a dis
tanţa de 15 milurî de la Port A r
thur. O armată rusă de 19,000 a 
plecat spre Niuşwang la Gaiciov. Tot 
atunci armata generalului Miscenko 
a plecat din Pitzewo, cu scop de a 
înainta pe litoralul résáritén al pe
ninsulei Liaotung.

Paris, 6 Iunie. Din Petersburg 
se anunţă clarului „Matin“, că la 4 
Iunie sobcolonelul Gurko din garni- 
sóna de la Port-Arthur a sosit în 
Liaoyang, după-ce i-a succes să tréca 
prin linia de luptă japonesă. El a 
dus lui Kuropatkin sciri importante 
de la generalul Stössel.

Liaoyang, 7 Iunie. Se menţine cu 
insistenţă svonul, că Rota rusésca a 
făcut o eşire din Port-Arthur înco
ronată cu succes.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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A & t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  I r .  S2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâhâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu  p re ţu r i ieftine.

Comisiune şi d e p o u  de  s ic r iu r i  de m e ta l ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s fe rtu r ilo r  de lem n , de 
m e ta l şi imitaţiiml de metál şi de le m n  de şte ja ru .

Depou de cnnnni pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, care fooebre 
proprii cu 2 şi co 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vénét, 
pentru co p iif precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t ş i ieftin« i a u
asupră-mi şi t ra n s p o r tu r i de m o r ţ i in  stré in a ta te .

La caşuri de morte a se adresa la
E. T  u i  s e  k.

8—

Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g n l  lu u l i t l  i r .  3 0 .

Acest stabiliment este provS<Jut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

R E G I S T R E  ş i  IM PR IM A T E
pentru tote speciile de serviciuri

C o ru p tu ri, A d re se , 
C irc u la re , S c r is o r i.

(9ouv<2/Z/te'i in  Iciâ mătimea •

IM P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGDţT ŞI COLORI.

C Â R Ţ l  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

s ' X ’^ . Ţ ' c r ' X ' E .

FOI PERIODICE.
B ILE T E  DE  Y IS IT A  *

DIFEM TKJOSM ATE. J 0 Q M 1 E S I A L I >  _

PROGRAME "ELEGANTE, j ^ ^ eÎ t a u r a n t e 1 ̂

m E L“ “ S i! IcoLIFTi j P8EIDRI-CDBENŢE ŞI DIVERSE
A M S ţ 'I K Î .  q BILETE DE INMORMENTARî .

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Tergu l Inului Nr. 30, în  eta- 
gini, înd6r6pt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

- A -  T T  X  a .

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 
înoi ori şi când la 1-ma ţ i  15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“

A N  U N  C I U R  I  I § V "  „Gazeta Transilvaniei“
cu numărul â IO  fii. se vinde

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut in editu
ra tipografiei A. Mureşianu, ou descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aiirel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mană“ , unicul dans de colóná român. In 
járna anului 1901, cu ooasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor româpe? s’a serbat la balul festiv ce 
ş'a dat în Braşov" cu ocasiunea acésta şi

i#ubileul de 60 de ani al „Romanei“ . La 
icest jubileu vre-o 20 de^ărschî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară,, adecă au eseeutat acest dans în 
ţopmai Ălupă regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a eseeutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Rófnana“ în 
strţnsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi preşerieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Merityl autorului broşurei mai sus 
anunţate este, oâ a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Rom ád acest dans de 
Qolonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
ia finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după ţactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de oare se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi dniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi aou- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Roţnanei“ cu esplicărl) şi 
óosta hlimai 2 cor. 50 hani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte próéura de la ti
pográfia A. Mureşiaiîu, Braşov.

IM ă  „Tipografia A. Mnreşianu“
d in  S îr a ^ o v ,

se pot procura urm âtârele c ă r ţ i :
(La cărţii aici înşirate este a somai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 2 o bani pentru 
recomandaţie.)

părţi pentru  com ercianţi
şi funeţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  ş i 
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V i l i  -f- 
213. Preţul 2 cor. (—j— 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de coresponden ţa  
e o m e rc ia lă i( de i. (J. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunî, 
recomanefaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi .espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri Ou efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-j- 20 b. p.)

A l  d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ilî- 
Uttea d itp lă , de I. C. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şt afacerile de bancă. Preţul broş. 2 cor6ne 
(-j- 10 bani porto).

Seriei*! econom ice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ira ţion a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agrioultură la şo01a superiórá de la 
ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Buouresol. Cartea Cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , sód Agricultura 
generală. 34 oóle de tipar cu 2l7 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ón. 
Minister de Agricultură al României cude- 
icisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corőne.

Voi. IÍ. F ito te ch n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 o£le de tipar ou 
202 figuri în text. parte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Here- 
şou In .sesiunea 1889, Costă 8 corőne.

Voi. III. Zootech n ia , séu Cultura ge
nerală şi specială , a vitelor cornute, dim
preună ou lânării» şi lăptăria, 49 oóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 corőne.

Voi. IV. JEconom ia R u ra lă , séu 
orgaoisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 corőne.

Cartea d-lui prof. Maior se déose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, oă este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari oa şi pe cele m id privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
seiinţei şi technicei agricole moderne. F a  
ia serios concurenţacu oele mai* bune lu- 
orărî apărute pănă acum în limbile oulte 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcdiele poporale ootn- 
pusă de Teodor Roşiu, nvăţător la şodla 
principală română |din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 6 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, ou uu studiu asupra lui Lamarck, 
dö Panaite losîn. Preţul 60 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economi o de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură" 
şi Tost estimator espert la bauoa agricolă. 
Motto: _Sărao în ţâră săracă“ . Emiuésótr. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„ Cartea P lu g a r i lo r tl séu povestiri 
eoonomice despre grădinărit, economia 
câmpului, oreseerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 60 
b. (-f- 6 b. porto).

În s o ţ ir i le  de c re d it  impregnate ou 
însoţiri de consum, de vénedre, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi oonducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen, Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A . Brote. Bditura Reuniunii 
rom. de agrioultură din ‘comit. Sibiinlui 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- por
to 20 bani.)

G ră d in a  \de legum e, de loan I .  
Negruţiu, profesor înBlaşifi. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos praotio. Costă 60 
b. (plus 6 b. porto).

Imbiinătăţirea stării sáténului, de Gr. 
G. Peuoescu. Preţul 60 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , d% I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 6 b.)

„Economia“ , pentru şcolele poporale, 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„C a ra cte re  m o ra le “ . Acésta carte atât 
de instruitivâ, bine scrisă şi folositóre, mai 
ales pentru tinerimea din şo01ele medii,scri
să de reposatul profesor de limbş. roodâhA 
loan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesce la libr&ritle şi la tipografia 
nóstre din Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţâră’şi este una din cele 
mai potrivite oărţi pentru premii. Dér un 
Dumái pentru băeţi, ci şi pentru fete aoâştă 
carte este de mare preţ pentru înmulţirea 
onnoscinţelor şi formarea caracterului lor.

Atragem atenţiunea oetitorilor noştri, 
că la dorinţa văduvei autorului reposat, 
acéstá carte se vmde de a4 ‘ încolo ou pre
ţul moderat de 2 ooróne esempSarui (pluí 
20 bani porto).

Cursul la  bursa din Viena.
Din 6 Iunie n. 1904

Renta ung. de aur 4% . . . , . 117.80 
Renta de oorăne ung. 4% . . .  97.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2%  . 88BO 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.75 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . .  205.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161,— 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.25
Renta de argint austr. . . . .  . 99.10
Renta de aur austr. . . . . .  . 118.40
Rente de cordne austr. 4% . . . 99.30
Bonuri rurale ungare 31/j% . . . 90.70
Losuri din 1860. . . . . .  . . 152!^ 
Acţii de-aíe Băivcei austro-ungară . 16.16
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 746.— 
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit 640.— 
Napoleondori................................ 19.07
M&rcI imperiale germane. . . . 117.321/2
London vista. . . . . . . .  239.40
Paris vista. 95.22l/2
Note i t a l i e n e .................................... 95.1Ş

C u r s u l  p i e ţ e i  B i  a ş o ' 'A

Din 7 Iunié n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 1890
Argint român. „ 18.80 n 18190
Napoleond’ori. „ 19.04 n 19.10
Galbeni „ 11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.63 n 2.54
Lire turoesci 21.60 n 21.60
Mărci germane „ 117.06 n 11725
Scris. fono. Albina 5°/° 10 1,— » 102- -

sunt a  se  a d re s a  su b sc r is e i  
adm in istratiun i. In c a şu l pu
b lică rii unui anunciu m ai «nuli 
de odată  se  fa c e  sbădăm ănt, 
n are  c re s c e  cu câ t  p u b lic a rea  
&e fa c e  m ai de m u lte -o ri.

A d m ii is tr . .G aze te i T ra n s .“

la librăria Nic. I .  Ciurcu 
la zaraful Dumitru Pop şi la

Eremias Nepoţii 'Ş U I

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


